

Los republicanos

Cuando a toda prisa y con un fuego de entusiasmo inusitado se constituyó la actual Unión republicana, agrupándose fracciones de los más variados matices, bajo la jefatura del Sr. Salmerón, surgieron generales dudas acerca de la duración y constitución de ese gran partido.

Vinieron luego los triunfos parciales de los republicanos en las elecciones de diputados a Cortes, y el júbilo que este éxito produjo, sofocó durante algún tiempo los distinguidos, opiniones contradictorias y protestas que pugnaban por rotar los diversos cuadrantes del republicanismo.

Pero como esta violenta situación no podía subsistir, empiezan a salir a la superficie las hondas divergencias que separan a los grupos coligados.

Hace pocos días el Sr. Nakens, dejándose llevar, como siempre, por su sinceridad, les decía a los republicanos que aspiran a ser concejales por Madrid en las próximas elecciones municipales, que moderasen un poco sus apetitos desordenados por ir al Municipio.

Hoy mismo, en un artículo que publica *El País*, remacha el clavo el señor Nakens, diciendo, entre otras cosas:

«No he comprendido nunca que un ciudadano aspire a ser concejal; si es rico, porque pierde parte de su independencia; si es pobre, porque las exigencias del cargo le impiden trabajar.

Lo que ya no me explica—dice más adelante—ni poco ni mucho, es que, por falta de voluntad para sustraerse a pasión tan avasalladora, anden desde hace ya dos meses preparándose para el sacrificio, exhibiendo méritos, tanteando opiniones, comprometiendo votos, andando de la ceca a la meca, sin dormir apenas, sin tiempo para comer, inquietos, febriles, frecuentando tabernas, adulando ultramarinos, y haciendo, en fin, cuantos actos heroicos suelen perpetrarse en estas horridas luchas por el ideal municipal.

El mismo propagandista, entusiasta y consecuente como pocos, é iniciador además de la Unión republicana, protesta contra ciertas indicaciones hechas por el Sr. Costa en cartas y artículos recientes, a las cuales se adhirió—por lo que se refiere a ciertas tildes puestas al ejercicio del sufragio universal—el distinguido escritor, también republicano, D. Alfredo Calderón, y manifiesta valientemente que más propio sería levantar el espíritu del pueblo español con frases de esperanza, que tratarle de analfabeto y degradado.

El Sr. Nakens rechaza el calificativo de eunucos que el Sr. Costa ha aplicado a los españoles, y, después de afirmar que aun suponiendo que el pueblo estuviera cual lo pintan algunos, enfermo del entendimiento y de la voluntad, lo noble y generoso sería animarle, confortarle, agrega: «Basta ya, por lo tanto, de política tétrica! Basta ya de apóstrofes y profecías de muerte!», terminando por decir con lógica irrefragable:

«Si el pueblo es ignorante, no sabe lo que se hace al votarnos para cualquier cargo; y si está degradado, no deshonra al elegimos; y en ambos casos, deberíamos rechazar su representación.»

Como si esto fuera poco, al mismo tiempo que la diatriba del Sr. Nakens se hacía público un artículo del señor Pi y Arsuaga en *El Nuevo Régimen*, sobre el tema «Los partidos republicanos», que contiene párrafos tan significativos como los que transcribimos a continuación:

«Es peregrino—dice el Sr. Pi—el modo de razonar de muchas gentes para quienes, ser buen republicano, consiste en prescindir de todo ideal concreto, de toda aspiración meditada.

Conquistemos la República, se nos dice, y cuando la hayamos implantado, pedremos discurrir en unas Cortes Constituyentes lo que más convenga.

Es decir, destruyamos un régimen, sin detenernos a puntualizar con qué lo sustituiremos.

Más difícil es a veces la consolidación del triunfo, que el triunfo mismo.

Ya estamos conformes en lo esencial,

contestan algunos; lo esencial es la República.

«La República La República es una simple forma de gobierno, es un molde inmenso en que pueden vaciarse sistemas sin fin. La República proporciona el medio de hallar y adoptar soluciones provechosas; pero no le es todo. Por su solo imperio no se transforman y regeneran las sociedades.»

Y después pregunta el Sr. Pi:

«Pues qué, ¿son un secreto para nadie las diversas tendencias que existen dentro del campo republicano?»

«No hay quien esté por la separación de la Iglesia y del Estado y quien la repugna, quien pretende hacer autónomos pueblos y provincias y quien rechaza esta solución, quien quiere ensanchar el ejército y quien desea reducirlo, quien renuncia al fomento de nuestra marina de guerra y quien lo defiende como indispensable, quien se decide por la inmediata expulsión de las órdenes religiosas y quien no la quiere, quien modificaría de una plumada el actual régimen de la propiedad y quien dejaría a la tarta la evolución de las ideas esa transformación, quien opina necesidad adoptar una política internacional de alianzas y quien quiere a España neutral?»

El articulista sostiene que hay que ir sin pérdida de tiempo al programa común, y añade que los que como él piensan lamentarán la obcecación de los que así no opinen. «Su ceguera—dice seguidamente—deberá servirnos de acicate para redoblar nuestra propaganda.»

Es evidente, pues, que no reina entre la familia republicana la armonía que a diario predicaban los periódicos que más circulan y gozan de mayor autoridad entre aquella agrupación.

En este caso, como en todos, se cumplen necesariamente las leyes naturales.

No tiene condiciones de viabilidad, y ha de ser, pues, cosa muy transitoria, una amalgama de elementos tan heterogéneos como los que forman la llamada Unión republicana.

LA CUESTIÓN DE LOS BALKANES

La independencia.— Los generales turcos.— Envío de tropas.— Encuentros sangrientos.

Berlín 16.—Cartas procedentes de los distritos rebeldes y recibidas por la *Gaceta de Colonia*, anuncian que Boris Sarafoff en persona se ha puesto al frente del alzamiento, y ha publicado una proclama declarando Macedonia Estado independiente y formando un gobierno provisional.

El general turco Bachtar Pachá manda las tropas de Anatolia, que desde Albania marchan ahora sobre los distritos insurrectos.

Hussain Pachá, inspector turco en la frontera griega, ha sido nombrado jefe de las fuerzas que operan entre Ostrovo y Florina.

Las autoridades de Salónica han telegrafiado a Constantinopla pidiendo nuevo batallones más, pues si no no responden de lo que pueda ocurrir.

El gobierno ha dado orden de que se alistén 2.000 musulmanes más en la gendarmería de Salónica.

Encarnizados encuentros ocurren en Orhanika, a donde se han enviado refuerzos. También hay mucho movimiento de tropas turcas en Mitrovitza y Serovitch.

En Klissura, las autoridades turcas dispusieron un tren militar para enviar fuerzas contra los insurrectos, pero en el momento de partir, las tropas desertaron en masa.

El general Tzontschoff y el coronel Yankoff, ambos pertenecientes al ejército búlgaro, pero que habían pedido su retiro, han sido arrestados por la policía búlgara cerca de la frontera de Macedonia, por sospechas de que iban a unirse a los insurrectos.

El alzamiento continúa extendiéndose. Se han librado terribles combates en Diavut, cerca de Monastir, en Ohogani, en Kreevo, en Beka y en Kashani. Las mujeres cristianas toman parte en la lucha, contra los turcos, batiéndose con tanto ardimiento como los hombres.

Se teme que cuando el alzamiento de Macedonia sea general, el sentimiento popular en Bulgaria se manifieste en tal forma, que el gobierno no pueda contenerlo a pesar de todos sus esfuerzos. La situación del gabinete Petroff es muy comprometida, pues se encuentra apremiado por una parte por las inclinaciones naturales de todo el país y por otra por las grandes potencias, que le compelen a guardar neutralidad.

Actitud de Alemania

Berlín 16.—El gobierno alemán sigue con visible interés los incidentes de la lucha que sostienen los macedonios contra los turcos.

Un diario que recibe las iraciones oficiales, la *Gaceta de Colonia*, dice en su editorial de ayer, que Alemania no consentirá nunca la concesión de territorios turcos a Rusia.

Otros diarios expresan iguales amenazas opinando que el asesinato del cónsul de Monastir no da derecho a Rusia para atropellar al Sultán, que siempre demostró una inquebrantable amistad por Guillermo II.

La situación de Bulgaria ante la insurrección inspira también serios cuidados. De una parte, el pueblo búlgaro se mues-

tra favorable a la guerra con Turquía, pudiendo enérgicamente se rompan las hostilidades.

Pero el príncipe Fernando se opone con tenacidad a los deseos belicosos de su pueblo, porque teme la invasión de los 300.000 soldados turcos dispuestos a invadir la Bulgaria al primer aviso del Sultán.

Nota diplomática.— Protesta de Bulgaria.

Londres 16.—El gobierno búlgaro, acusado imprudentemente por el Sultán de excitar a la rebelión y proteger a los insurrectos de los Balkanes, protesta en una Nota dirigida a las potencias, de la injusticia de estos ataques.

En dicha Nota se expresa con energía que toda la responsabilidad pertenece a los turcos.

«Los funcionarios del Sultán—dice la Nota—irritando con sus crueldades a las poblaciones cristianas, vejadas por continua opresión, son los principales responsables de la insurrección.»

Agregados militares a Monastir.— Propagación del movimiento revolucionario

Londres 17.—The Times publica un telegrama de Viena diciendo que, en vista de las dificultades que encuentran los embajadores de Francia e Inglaterra para comunicarse con los agentes diplomáticos de sus respectivas naciones en Macedonia, se proponen enviar a Monastir a los agregados militares de las dos embajadas, para que éstos informen acerca de la situación de aquel país, pues hay indicios de que el movimiento revolucionario se extiende en la vieja Servia.—*Fabra.*

DESDE BIARRITZ

Animación.— De teatros.— Los veraneantes españoles.— Conversación política

La animación continúa en crescendo desde mi última carta.

Y de ello son pruebas evidentes las calamidades que acompañan a la *foule* veraniega, como las bandadas de merodeadores sirven de cortejo a los ejércitos victoriosos.

Los concertistas al aire libre, émulos de aquellos insoportables pianos de manubrio, suprimidos por obra y gracia del benemérito marqués de Portago, y los floristas pegajosas y *entremateuses*, son las dos plagas que se forzoso aguantar, porque en esta país, donde impera la libertad, la igualdad y la fraternidad, todo comercio es ilícito, aun cuando la gente pacífica sufra las consecuencias. Verdad es que si no hubiera isidros internacionales que protegen a los primeros, y teorías cursis que se ven obligados a echar mano de los servicios de las segundas, perdería la Gran Playa de Biarritz su carácter y faltarían los incidentes cómicos que animan la *saizon* veraniega.

El teatro-bijou del Casino municipal ha roto el fuego con tres representaciones notables, en las que han actuado otras tantas compañías de las que hacen su *tournee* por el Mediodía de Francia.

La souris, de Pailleron, comedia que tiene gran parecido con *L'etincelle*, del mismo autor, fué representada en la noche del día 7 ante numeroso público de *démouilles*, por haberse anunciado que la obra no tenía nada de pecaminoso. Y en efecto, el escogido y encantador auditorio aplaudió a Blanche Tontain, a la *ingénue* que hace furor en París, y a los artistas, que completaron admirablemente el efecto de conjunto en la representación mencionada.

En la noche del domingo último variaron las cosas por completo, y las canciones de café-concierto, las revistas *emouillantes* y hasta el *cake walk* con sus contorsiones y gestos, hicieron las delicias de otro público más inclinado a divertirse sin restricciones.

Anoche le tocó el turno al célebre actor Brasseur, que en el carácter de Valentín de la obra de Alfred Capus titulada *Un beau jeune homme*, estuvo lo que puede llamarse ultra-delicioso. Aun cuando la mencionada comedia tiene algunas escenas escabrosas, acoñido numeroso público, y las señoras cubrieron el expediente abanicándose con mayor velocidad en los instantes de... peligro.

Para satisfacer la curiosidad de una encantadora *habituée* de Biarritz, que me pide una lista completa de las familias españolas que veranean hoy en esta playa, intentaré reunir todos los nombres que acoñen a mi memoria, pero haciendo constar que no respondo de las omisiones.

Allá va, pues, la lista grande. Marqueses de San Carlos de Pedrosa, en el chalet Saint Joseph; duquesa de la Torre, en su nueva Villa Angélica; marqueses de Baroja, en su Villa Baroja; D. Romualdo García y familia, en la Villa Berthe; los marqueses del Maní, en la Villa Retortillo; los señores de Baquer, en la Villa Carmen; los marqueses de Alcedo, en la Villa Alcedo; los marqueses de Bolaños, en la Villa Bolaños; los condes de la Viñaza, en la Villa Blanche; la duquesa de Villahermosa, en la Villa Roya; los señores de Sancho, en la Villa Figue; los marqueses de Amboage, en la Maison Monbau; los señores de Cuadra, en la Villa Manuel; los marqueses de Novallas, en el chalet Marie Anton; nuestro

embajador en Viena, señor Villaurrutia, y su bella esposa, en el chalet Antoine; los señores de Sanchis, en la Villa Souvenir; los marqueses de Féria, en la Villa Féria; los duques de Tamames y señores de Lastra, en la Villa Tamames; los duques de Plasencia, en la Villa Alcedo; los señores de Arenzana y de Marín Molinas, en la Villa la Marnière; el marqués de Cayo del Rey, los marqueses del Baztán y señores de San Miguel, en la Villa Trois Fontaines; el conde de Almaraz, en la Villa Remember; y en otras villas y hoteles, la duquesa de Sueca, la señora de Arcoos, el barón del Castillo de Chirel, su esposa é hijas.

El marqués de Somosancho, los marqueses de la Mina y de Alquíbia, la condesa de Castilleja de Guzmán, los marqueses de Bayamo, la señorita de Falcó, los señores de Gurtubay, los marqueses de Guadalmina, el conde de Oliva del Gaytán, los señores de Camino, los condes de Torre Arias, D. Alberto Sedano, la marquesa de Manzanedo, el senador D. Francisco Lastros y su familia, los condes de Morella, la señorita Castellano, los señores de García Puyes, de Gorbayo, Yallin, Montojo, Arizoun, marqués de Paradas, Semprún, Villalón, Ocho, Forroza, Castañeda, marqués de Mendigorria, Ramos Power, Contreval, Rodríguez, Maldonado, Campano, Aranzá, Ibarra, Díez de Ulzurrun, Caicedo, Riva, Alfaro, Eruelo, Basquerchea, Alonso Martínez, marqués de Belamar, Mayol... y varias líneas de *elecciones* para no abusar llenando de nombres una columna entera.

Es el café Royalty, situado, como todos saben, en la plaza de la Mairie y frente al hotel Cosmopolitain, el punto de reunión más favorecido de doce a una de la mañana y a las siete de la tarde.

Pero de diez a once de la mañana, y mientras se espera la llegada de *La Voz de Guipúzcoa*, que trae la primera información diaria procedente de España, suelen reunirse allí algunos españoles, personas serias y formales, y cuyo defecto único consiste en hablar de política.

Hace dos ó tres días escuché el diálogo siguiente entre un conspicuo personaje que pertenece a la actual situación y un conocido periodista:

—¿Qué noticias tenemos hoy?—preguntó el personaje.

—Estupendas—contestó el periodista—figúrese Vd. que se dice algo que entra en la categoría de lo inverosímil.

—¿Y qué es ello?

—Pues una friolera. Ministros que, en la luna de miel del ejercicio del poder, piensan en dejar la cartera.

—¿Y eso le choca a Vd.?—volvió a preguntar al ministerial personaje.

—Ya lo creo—exclamó el periodista—como que todo eso es hablar con la boca chiquita.

—Está usted equivocado—sermoneó el conservador convencido—todos los que hoy ocupan las poltronas ministeriales y puestos adyacentes, son personas que hacen un sacrificio inmenso en aras del bienestar del país; que están deseando marcharse; que se levantan todos los días pidiendo a Dios que los libre de la carga abrumadora aceptada por abnegación y por patriotismo y sin más esperanza que la de sufrir esa muerte y pasión que reserva la política a los verdaderos creyentes.

—Para contestar a ese sermón que acaba usted de espetarme—dijo el periodista—le contaré un cuento que servirá de respuesta: Oiga usted. En una de nuestras perdidas colonias, había sido sentenciado a muerte un chino por robo y asesinato. Cuando le llevaban al patíbulo, el confesor no cesaba de decirle que debía mirar el suplicio como un bien que Dios le separaba, puesto que iba a encontrarse en su presencia, cosa que causaba envidia a todos y en particular al exortante. Al oír esto, volvióse el chino tranquilamente y dijo al fraile: «Padre! ¿quiere cambiar?...»

—No veo la tostada....

—Pues debe usted ser miopía. Dígame a esos Wambas amigos de usted, que cuando quieran cambiar, habrá cola para sustituirlos.

Y como pasó el diálogo, lo reproduzco.

Lady Clara.

Biarritz 14 Agosto.

El presupuesto de Marina

La *Gaceta* publica hoy el anunciado real decreto del ministerio de Marina, por el que se aprueban las modificaciones de que oportunamente dimos noticia.

Según dicho decreto, se aumentan las partidas referentes a experiencias de fuego, ó limpieza de los caños del arsenal de la Carraca, a reparación de recintos industriales y marineros de los arsenales y ampliación de almacenes de reconocimiento; a jornales y materiales del crucero *Reina Regente*, y a adquisición de herramientas y elementos de trabajo en los arsenales, y se disminuyen en otros artículos iguales sumas, por lo que no hay aumento ni disminución.

La subsecretaria de Hacienda

La *Gaceta* publica hoy un real decreto del ministerio de Hacienda modificando la planta del personal de la subsecretaría de aquel departamento.

En el preámbulo expresa el ministro su

propósito de establecer organismos que, concentrando servicios análogos, reduzcan en el procedimiento los trámites, hagan más rápida la función y demanden un menor gasto para su sostenimiento, adoptando para conseguirlo una línea de conducta prudente y mesurada, que evitando brusquedades en la implantación de la reforma, facilite su ensayo y ajuste en los organismos existentes y prevenga perturbaciones en la marcha ordenada de la administración.

Por virtud de la reforma se consigue una economía de 44.500 pesetas, aunque se conserva crédito para satisfacer sus haberes hasta el 31 de Diciembre de 1903 al personal que resulte excedente. Se divide la subsecretaría en cinco secciones: Secretaría, Inspección, Tribunal gubernativo, Estadística y Estudios comparativos y Registro, y se confiere al subsecretario el carácter de inspector general, sin perjuicio de la alta inspección que corresponde al ministro del ramo.

EL CONGRESO DE LA FEDERACIÓN MARÍTIMA

Alicante 16.—Ayer tarde se celebró una sesión secreta para tratar de asuntos relacionados con dos Sociedades obreras de Cartagena, acordando admitir en la Federación a una de ellas.

A las nueve de la noche comenzó la tercera sesión.

Se acordó que ningún barco salga a la mar, sin que lleve completa su dotación.

Fueron retiradas varias proposiciones presentadas por el Comité Central, y a continuación se dió lectura de telegramas de salutación de Bilbao y Barcelona y de un oficio de la Sociedad de Panaderos de Madrid.

Alicante 17.—A las nueve de esta noche se verificó la cuarta sesión del Congreso, que empezó leyéndose un telegrama de la Unión General de Trabajadores de España, felicitando a éste.

Por mayoría de votos se designó Alicante para residencia del Comité Central.

También se acordó que el tercer Congreso se celebre en Bilbao, durante la primera quincena de Septiembre de 1905.

Tratose después de las bases unificadas de las condiciones de trabajo, alimentación y salario de los obreros a bordo y en tierra, presentándose diversas proposiciones.

La labor del Congreso tardará aún en terminar.

DECLARACIONES DEL SEÑOR MARQUÉS DE LA VEGA DE ARMIJO

El notable periodista D. Luis Morote sigue publicando en el *Heraldo* declaraciones de los políticos más importantes. En el número de anoche se insertan las opiniones del marqués de la Vega de Armijo.

El ilustre expresidente del Congreso se ha expresado en la siguiente forma:

«En Octubre, á principios ó á mediados de Octubre, nos reuniremos ambas minorías del partido liberal, la del Congreso y la del Senado, y allí acordaremos línea de conducta, en vista de los proyectos del Gobierno, que hoy se desconocen ó se conocen mal. El Gobierno está muerto desde que emplee la elección de Mesa en la Cámara popular. Su salvación sólo estribaría en que eligiese presidente del Congreso á Silveira. Si no hace eso, el Gobierno de Villaverde se encontrará perdido completamente, desahuciado completamente por la opinión y por la misma mayoría ministerial, que no ha de tolerar el triunfo de los azules, siendo ellos los verdes, es decir, los ortodoxos.

No me pida Vd. que haga crítica detallada de los actos del Gobierno. Me lo vedan razones que ya se le alcanzan, ocupando, como ocupa, un ministerio persona de la cual nos separan litigios, contiendas jurídicas desagradas.

No tengo por qué decir mi opinión acerca de la última crisis, hecha sin el consejo ni la voluntad del Parlamento.

Vamos de tumbo en tumbo y perdiendo terreno desde 1890. Entonces, á deshora, se llamó al poder á los conservadores, sin aguardar á que se cumpliera la vida legal de las Cortes, sin que se resolviera el mandato de los liberales en el seno de la representación nacional, como pedía y quería Castelar. A partir de 1890, y como consecuencia de un error funesto, ninguna vez se llamó á su tiempo ni á liberales ni á conservadores. Estos entraron en el poder por la crisis de la *corazonada*, y corazonadas han sido después casi todas las mudanzas inexplicables de Gobierno. El partido conservador duró desde Julio de 1890 hasta Diciembre de 1892, en que la disidencia de Silveira lo mató. El partido liberal duró desde Diciembre de 1892 hasta Marzo de 1895, en que una algarada militar lo arrojó del poder.

El partido conservador, quebrantado, fué el árbitro de la guerra, hasta que nos entregó el mando, muerto Cánovas, en trance de perderse Cuba, en Octubre de 1897. Y caímos sin razón en 1899 los liberales, para levantarnos en 1901 y volver á desaparecer, sin tiempo de realizar cosas grandes, en Diciembre de 1902. Gobiernos de año y medio, de dos años. ¿Cómo hacer Patria, y Hacienda, y Ejército, y Marina, con tan inopinados cambios? ¿No hubiéramos acaso resuelto la cuestión religiosa, viniendo al clericalismo, de disponer de tiempo? Nuestro deber era ese.»

Temporal en Inglaterra

Londres 16.—Ha descargado una tempestad formidable, que ha sido general, en las islas británicas.

La tempestad, acompañada de un violento huracán, ha sido un verdadero diluvio, que ha ocasionado destrozos incalculables. Las calles de Londres quedaron inundadas.

En las costas debe haber y noticias de muchas desgracias, pues el mar estaba imponente.

Telegrafan de Dover que la violencia de la tempestad en el Canal de la Mancha fué tal, que los marinos más viejos no recuerdan cosa parecida.

En Escocia han quedado arrasadas y perdidas todas las cosechas. Los llanos están totalmente inundados.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha sido ya abierto el testamento de la duquesa de la Dania. Lega su ducado y el tercio de mejora a su hijo el duque de Tarifa, el de libre disposición al viudo y el de legitimas a sus otros hijos y nieto el duque de Medina del Campo.

No menciona a quién ha de pasar su palacio de la plaza de las Cortes. Deja mandas para sufragios, los pobres, sus sirvientes, artistas y amigos.

La duquesa de Denia en vida hizo donativos a sus hijos. El usufructo que tenía de su hermana la marquesa viuda de Viana, pasa ahora a los hijos de los ya difuntos marqueses de Peñafiel.

Se calcula que ha dejado más de cien millones de reales. En Jerez de la Frontera ha sufrido la fractura de un brazo la respetable señora doña Isabel Gutiérrez de Castro, viuda de Sánchez Romate, madre de los duques de Almodóvar del Río.

Hacemos votos por el restablecimiento de la distinguida dama. En el convento de las Escuelas va verificándose con gran solemnidad, la ceremonia religiosa de recibir los últimos votos, la que en el mundo fué la angelical señorita Blanca Fernández de Córdoba, hija de la condesa viuda de Gondomar.

Han llegado a Madrid: De Puente Viego, el presidente del Consejo de Estado señor marqués de Aguilera de Campo.

De Mondariz, el exministro liberal don Juan Montilla. De Laredo, el fiscal del Tribunal Supremo D. Eugenio Silveira.

De Liérganes, el magistrado del Tribunal Supremo D. Ildefonso López Aranda. De Las Fraguas, la noble duquesa de Santo Mauro.

Han llegado a Bagnères de Luchón, el Sr. Allendesalazar y el introductor de embajadores Sres. Zarco del Valle.

Estado sanitario de Madrid

Han continuado en esta semana predominando los mismos padecimientos que en la anterior: catarros bronquiales por supresión brusca de la transpiración, amigdalitis, reumatismos musculares—en particular pleurodinias y lumbagos—y catarros gastro-intestinales. Las infecciones intestinales son también frecuentes, y aunque suelen tener larga duración, son, por lo general, benignas.

En los niños hay algunos casos de sarampión y bastantes de coqueluche.

Asamblea socialista

A las nueve y media de la noche de ayer celebróse en el salón grande del Centro de Sociedades obreras de la calle de Relatores, la tercera sesión de la Asamblea convocada por la Agrupación socialista madrileña.

Presidió el compañero Cortés, procediéndose a la elección de los cargos de vicepresidente y tesorero, vacantes en el Comité nacional, y al de revisor de cuentas del Comité local.

Tomaron parte en la votación 99 afiliados, siendo elegidos para los dos primeros cargos, los compañeros Matías Gómez y Peña Cruz, por 57 y 64 votos, respectivamente, y para el de revisor de cuentas del Comité local, Santiago Pérez, por 33 sufragios.

Proclamados éstos, entróse en el turno de preguntas, haciéndose algunas referentes a la interpretación de varios artículos del reglamento de la Agrupación.

Formulóse después una proposición para subsanar un error material del nuevo reglamento, levantándose la sesión a las once.

El comercio hispano-británico

Balanza comercial de 1902-1903. —La sucursal del Banco de España en Londres.

Según The Financier, los últimos datos publicados por el Board of Trade acerca de las relaciones comerciales entre España e Inglaterra durante el año último, no pueden ser más favorables para nuestro país.

Ascendió, en efecto, el movimiento total de importación y exportación a 19.652.029 libras esterlinas, estando representada la primera por 5.666.173 libras, y la segunda por 14.985.856; resultando, por tanto, un balance a favor de España de 8.568.173 libras.

Ocupándose de este asunto el Boletín de la Cámara de Comercio Española en Londres, dice que aún sería más brillante los resultados si la sucursal del Banco de España en dicha ciudad extendiese sus operaciones a algo más que al pago del cupón de la Deuda exterior, dando facilidades a importadores y exportadores para llevar a cabo sus transacciones mercantiles.

LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES de Buenos Aires

Mitín y banquete. El Liberal y El País publican telegramas de Buenos Aires dando cuenta de un mitín celebrado en el teatro de San Martín, por los republicanos españoles residentes en aquella capital.

Presidió el Sr. Galzada y asistieron representantes del Uruguay, Rosario, La Plata, Tucumán, Mendoza y otras muchas provincias, y republicanos italianos y franceses.

El objeto del mitín era la elección del Jurado del Consejo general. Se pronunciaron discursos por republicanos españoles, franceses, italianos y argentinos, diciendo que la instauración de la República en España es el único medio de fraternizar los pueblos latinos.

Por la noche se celebró un banquete de 800 cubiertos, en el que se tomaron acuerdos encaminados, según parece, a conseguir el mayor número de correligionarios.

Los telegramas dicen que reinó mucho entusiasmo en el banquete y en el mitín y que se adoptaron acuerdos de importancia.

Exposición de Arte Monumental

Coincidiendo con el 6.º Congreso internacional de arquitectos, que ha de celebrarse en Madrid en Abril de 1904, tendrá efecto una Exposición de Arte Monumental Español, en la que, por medio del dibujo, de la fotografía y de la frotografía, ó de modelos en yeso ó madera, se reproducirá cuanto de notable existe en España, así monumental como de arte santuario, de todos los períodos artísticos desarrollados en nuestra Península hasta el año 1850 inclusive.

Podrán concurrir a este certamen los centros, corporaciones y particulares que conserven en sus archivos ó posean

trabajos de los anteriormente referidos, ya sean dibujos, fragmentos arquitectónicos, vaciados, reproducciones ó objetos de arte dignos de estudio, característicos de una época ó notables por su factura y antigüedad, preferiéndose siempre los dibujos (croquis, planos y detalles) ejecutados por arquitectos de otros tiempos ó por los de nuestra época que hubiesen fallecido; los fotógrafos profesionales y aficionados, los artistas y arqueólogos, y, en general, cuantas personas se interesan por el arte nacional y contribuyen con sus trabajos y escritos al progreso y desarrollo de las Bellas Artes en España.

Comprenderá también la Exposición una sección bibliográfica, en la cual, y por medio del libro ó de los diferentes medios tipográficos y de publicidad empleados y conocidos hasta el día, podrán exponerse: monografías, folletos, Memorias y obras dadas a la estampa en España y relacionadas con la índole y carácter del certamen que se proyecta.

Los tapices de Zaragoza

Todos los periódicos, entre ellos El Correo, se han ocupado recientemente de la subasta que se iba a verificar en Zaragoza de los tapices de la Seo.

El cabildo catedral anunció la venta pública de los mismos, y en seguida una casa extranjera hizo una oferta que excedía en regular cantidad a la fijada como tipo.

Las excitaciones de la prensa para que no se consumase la enajenación, parece que han dado algún resultado. El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Santos Gazmán, ha dado cuenta, en un Consejo de ministros recientemente celebrado, de que existe una real orden del año 66 que establece como requisito previo para ventas como la de los tapices de la Seo el informe de la Academia de San Fernando.

En su consecuencia, el ministro de Instrucción pública tomará las medidas oportunas para el cumplimiento de la real orden citada, con la que se conseguirá evitar, por ahora, la enajenación de los tapices de Zaragoza.

EL VERANEO

Han salido: Para Corcedilla, el Sr. Saint Aubin; para San Sebastián, los condes de Valdeigraña, señorita María Luisa de Silva y Fernández de Henestrosa, hija del conde de Piedra Concha, el marqués de Castrillo y el conde de Santa Coloma, quien después irá a Vichy; para San Sebastián, el duque de Aliaga, el diputado a Cortes D. Antonio María de la Bóveda, el marqués de la Granja, el concejal del Ayuntamiento de Madrid, D. Leopoldo Gálvez Holguín, el senador Sr. Recte de Ipol y el ministro de Bélgica, en España; para Brihueca (Burgos), el gobernador civil de Barcelona, D. Carlos González Rohowsky.

Para Fuenterrabía y el extranjero, don Crescente García San Miguel; para París, D. Lorenzo Moret y Bernete; para Victoria y Arechavaleta, el senador del reino Sr. Quiroga Vázquez y su encantador hijo Elens; para Bilbao, la distinguida familia del marqués de Santa Ana; para otros puntos, el capitán general marqués de Estella, el conde de Campo Giro y el de Pinofel.

Para Panticosa, la bella condesa de Villagonzalo; para Alceda, el general D. Francisco de Borbón y sus distinguidas esposas e hijas; para El Sardinero, el general D. Luis Pando; para Las Figueras, los señores de O'Shea (D. Eduardo) y su hermano D. Fernando Calderón y Ceruelo; para San Sebastián, el conde de Collobiano, representante de Italia en España, y el doctor D. José Grinda, médico de cámara de la Real Casa; para Biarritz, los duques de Híjar; para Oestona, el conde de Val del Aguilá y su bella esposa; para Betelu, la marquesa viuda de Guad el Jeltú; para Fuenterrabía, el conde Pie de Concha, su linda hija la señora de Larizabal y los dos hijos de ésta; para París, con objeto de asistir al Congreso de Higiene de Bruselas, el doctor D. José Momenueu.

Vagones incendiados

Barcelona 16.—Noticias de Torrelló, dicen que ayer tarde se incendiaron dos vagones del tren de mercancías de la línea de San Juan de las Abadesas, de la Compañía del Norte. El tren quedó cortado y los vagones destruidos, interceptando la línea.

DE PROVINCIAS

Elección de senador. Málaga 16.—Ha sido elegido senador por esta provincia D. Juan Mateos Jiménez Toronjos.

Juegos florales.—Certamen de tiro. La Bisbal 16.—Se han celebrado los juegos florales en el teatro Principal de La Bisbal.

Ha sido reina de la fiesta la señorita doña María Escudé, y premiado con la flor natural D. José Paradera.

El mantenedor ha pronunciado un elocuente discurso. El local estaba lleno, abundando el sexo bello.

El general Ruiz Ranco ha revistado los somatenes armados de los pueblos de la comarca.

En el campo de tiro, el general pronunció un discurso, recordando los heroicos somatenes del Bruch, y terminando con vivas a España y a Cataluña.

Después de la revista fué el certamen de tiro, que presidió la señorita María Vancelles, con asistencia de más de 3.000 personas.

El premio de honor lo ganó Jaime Llanas. La fiesta resultó muy agradable.

Nuevo gobernador. Badajoz 16.—Ha llegado el nuevo gobernador civil Sr. Belmonte, á quien aguardaban en la estación muchos amigos, posesionándose del cargo inmediatamente.

Incendio extinguido. Yecla 16.—Ayer quedó extinguido el incendio del monte de Sainas, que ha durado cinco días.

El siniestro, según se ha averiguado, fué casual, y se inició en unas chozas de carboneros, destruyéndolas con miles de arrobas de carbón que estaban almacenadas.

Crónica negra. Ciudad Real 16.—Se ha disparado un tiro en la sien derecha Rafael Heredia, de oficio vaquero, y sujeto de excelentes antecedentes.

Se ignoran las causas. El herido se halla en el hospital con pocas esperanzas de vida.

Anoche, una madre desnaturalizada trató de degollar a una hija suya, niña de trece años.

Los vecinos, que acudieron a los gritos de la muchacha, sorprendieron a la madre con una faja de grandes dimensiones en la mano dispuesta a cortar el cuello a su hija. Dicese que la madre padece accesos de enajenación mental.

La feria de Palma

Palma 17.—Con el disparo de una traca de 6.000 metros se ha puesto fin á los festejos de feria, que han durado ocho días.

El éxito de los festejos ha sido muy grande, habiendo atraído a la capital enorme concurrencia.

La Exposición ha sido visitada por más de 40.000 personas.

Explosión peligrosa.—Una puñalada. Ferrol 16.—Se han celebrado las fiestas de la Asunción en el Graño, pintoresco pueblecillo de la ría.

En la travesía de la Graña al Ferrol los fuegos de artificio que llevaba un bote hicieron explosión, por haberse arrojado sobre ellos la punta de un cigarro, produciéndose la alarma consiguiente.

Gracias a la serenidad de un viajero, que arrojó al mar el paquete de pólvora, se evitó un terrible siniestro.

Resultó una mujer herida. En la Casa de Socorro de esta ciudad ha sido curado el sargento de marina Miguel González, viudo, de intachables antecedentes, y que ha sido herido de una puñalada por un marinero.

Asamblea del Centro obrero. Lugo 16.—El Centro obrero ha celebrado Asamblea general, acordando tomar parte en las próximas elecciones municipales, presentando tres candidatos obreros, sin formar coalición con ninguna fracción política.

También ha acordado que la Junta de defensas formada con motivo de la marcha de las fuerzas y plana mayor de Isabel la Católica, dé noticias al pueblo de los trabajos realizados cerca del presidente del Consejo, Sr. Villaverde.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Total sum anterior: 183.555 50. Includes names like D. León Laguna, D. Benito M. Hermida, etc.

Recaudado en la provincia de Sevilla (primera lista)

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España: 185.914. Includes names like D. Francisco Ruiz Martínez, Sr. Marqués de Paradas, etc.

El caciquismo en los pueblos

De una nueva manifestación de lo que es el caciquismo en las pequeñas localidades, nos dan noticia desde Orellana la Vieja (Badajoz), pueblo del distrito de Villanueva de la Serena.

Ha sido procesado el Ayuntamiento de dicho pueblo por el enorme delito de estar compuesto de personas que no han apoyado en las elecciones pasadas de diputados á Cortes al candidato triunfante, lo que no les impide ejercer una administración recta y provechosa en favor de sus convecinos.

Primero se ha intentado por todos los medios persuasivos y de amenaza que renunciasen los cargos los concejales, y viendo que no lo lograban así como tampeco el envío de un delegado, á lo cual se resistieron los Sres. Manra y García Alix, se les ha procesado arbitrariamente, como decimos antes.

Para ello, y viendo que el juez de primera instancia, funcionarie dignísimo de la carrera judicial, no se presbnta al atropello, se ha aprovechado su ausencia y encargado del juzgado el municipal, á las pocas horas de hacerlo se decretaba el procesamiento, fundado en que dichos concejales se habían rebajado sus cuotas de Consumos, cosa que

es cierta, pero que es perfectamente legal y que se ha hecho con todas las cuotas de los vecinos, por la rebaja general del 10 por 100 en los encabezamientos de Consumos.

Nos agregan que dicho juez municipal es incompatible con su cargo, de lo que ya tiene noticia la Audiencia provincial.

Todos estos y otros muchos atropellos que allí se cometen lo son, sin duda, á espaldas de los señores ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, los cuales entendemos que deben intervenir en el asunto y atender estas quejas.

Tabacos y Timbre

En el pasado Julio la recaudación por tabacos ascendió á 17.212.185, con aumento de 163.569 pesetas respecto á igual mes del año anterior.

En Timbre la recaudación fué de 9.386.125 con aumento de 853.917.

NOTICIAS

Niña intoxicada

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué auxiliada ayer la niña de siete años Teresa Gil, que habita en la calle de la Solana, núm. 2, solar, la cual sufría grave intoxicación por haber bebido una cantidad grande de aguardiente.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Bubesc, óptico. Arenal, 19 y 21.

Billetes falsos

Ayer fueron detenidos en la puerta de la Plaza de Toros dos extranjeros, que en pago de los billetes para la corrida, entregaron dos billetes falsos de 25 pesetas.

Ambos fueron puestos á disposición del Juzgado.

Una coz

En una cochera situada en la calle de Miguel Servet, el mozo de cuadra Juan Ses, recibió de un caballo tan terrible coz, que resultó con una grave herida.

Federación Agrícola Catalana Balear

En la reunión de las Sociedades Agrícolas de Cataluña, que tuvo lugar el último miércoles en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, después de leídas y estudiadas las comunicaciones del señor marqués de Camps, del Sr. Vidiella, de Reus, y de don Juan Ferrer, de Valls, sobre la cuestión de alcoholes, hablaron los Sres. Zulueta, Balcells, Porcar y Tío y Raventos, tomando el acuerdo de que la Federación debía sustentar:

1.º La libertad absoluta de destilación de toda clase de alcoholes, sin más impuesto que la contribución industrial ordinaria.

2.º Que los alcoholes industriales han de ser desnaturalizados.

3.º Que los alcoholes industriales que se quieran destinar al consumo han de pagar un impuesto de 50 pesetas por hectolitro. Con lo cual se señalaría á cada clase de alcoholes su mercado natural: el de vino para el consumo, al de industria para usos industriales.

Se acordó nombrar á los señores marqués de Camps y Dachs para presentar un estudio sobre la cuestión arancelaria y sobre la ley Municipal, respectivamente; y al señor Vidal de Llobatera para presentar un proyecto de salvación de la crisis cerchera, amenazada con los aglomerados de corcho alemanes.

En vista de la necesidad de formar una unión, cada día más compacta, entre las Sociedades Agrícolas de Cataluña, acordóse tener una reunión cada primer martes de mes, á las tres de la tarde, en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

El duelo Blasco Soriano

El juez decano de Madrid ha recibido un exhorto del Juzgado de Navalcarnero, á fin de que tome declaración á los Sres. Moroto y Santillán, con motivo del duelo de los señores Blasco Ibáñez y Soriano.

El referido Juzgado instruye diligencias á consecuencia del citado duelo.

Maestras

En virtud de concurso de ascenso, han

AYUNTAMIENTO

Los valores municipales

Continúan subiendo en Bolsa los valores municipales, mejorando su cotización algunos de ellos en un entero 25 céntimos, en relación con la alcanzada en el mes de Julio próximo pasado.

El crédito del Ayuntamiento de Madrid ha ganado, pues, mucho, habiendo contribuido á este satisfactorio resultado en el año actual el haberse señalado con anticipación el pago de los intereses, que se satisfacen con la mayor regularidad la fechas anunciadas.

Trabajo para los obreros

El señor marqués de Lema ha manifestado hoy que en breve empezarán los trabajos de continuación del foso del ensanche y de otras obras municipales, con lo que se logrará, al par que la mejora que representan, el proporcionar trabajo á los obreros.

Añadió el alcalde que tiene también noticias de que el ministro de Obras públicas, por su parte, dará gran impulso á la construcción del camino de circunvalación desde el Hipódromo á Puerta de Hierro, y á la del puente de la Princesa.

También espera el alcalde que por el ministro de la Guerra se acometa con decisión el hacer los nuevos cuarteles, á fin de derribar los del Rosario y San Gil, pues el general Martiategui quiere realizar las obras en breve plazo.

Por lo que respecta á las obras municipales, el alcalde quiere dar la mayor estabilidad posible á los operarios, con objeto de que éstos tengan el debido estímulo y aquéllas resulten lo mejor posible, y dará las órdenes para que no se admitan en las mismas más que los avecidados en Madrid, á fin de evitarles la concurrencia de los que vienen de todas partes buscando trabajo, agravando así las crisis obreras.

Los jubilados

El alcalde ha dispuesto que los jubilados municipales que así lo quieran, pueden cobrar directamente de la Caja municipal sin necesidad de habilitado, como ahora ocurre.

OTRO TEATRO INCENDIADO

Badajoz 17.—Durante la función de anoche se incendió un teatro de verano, donde estaba instalado un cinematógrafo. Un espectador fué el primero en aperturarlo, dando la voz de alarma. Originóse el tumulto consiguiente, no

sido nombradas maestras en propiedad: de Argamasilla de Calatrava, doña María del Prado Mens; de Herencia, doña Esperanza Corteyo, y de Almadén, doña María Román Romero.

Herido en un baile

Por ocurrírsele á Mariano Ramos de Grado, joven de veinte años y carretero de oficio, dar orden al pianista que movía el manubrio en un baile del mercedero de Cannuto, para que dejase de tocar en el momento culminante de una habanera, se le acercó uno de los amantes de Terpsicore, y después de insultarle groseramente, le agredió con una navaja, produciéndole una herida de pronóstico reservado en la región costal izquierda.

Algunos testigos presenciales manifestaron que el agresor se llama Luis el Chato, el cual se dio á la fuga después de cometer el delito y no ha sido capturado aún. El lesionado pasó á su domicilio.

El amor y el automóvil

Charles Jarrot, uno de los corredores que tomaron parte en la carrera París-Madrid, ha contraído matrimonio con la condesa Josslyn, perteneciente á la aristocracia británica y una de las mujeres más bellas del Reino Unido.

La condesa conoció hace algún tiempo á Jarrot, apasionándose del famoso automovilista en tales términos, que, para poder casarse con él, solicitó y obtuvo de los tribunales ingleses su divorcio del conde Josslyn.

Catedráticos auxiliares

A propuesta de los cianstros respectivos, han sido nombrados auxiliares interinos de la Facultad de Ciencias, de Zaragoza, don Luis Bermejo, y de la de Derecho, D. Manuel de Lasala, D. León Carlos Riba y D. Juan Antonio Velasco; de la de Medicina, de Sevilla, D. Enrique Alsina; de la de Filosofía y Letras, D. Francisco Murillo, y de la de Derecho, de Valladolid, D. Gonzalo del Castillo, D. Emilio García Ruiz y D. José Fernández y González.

Ingenieros

De montes: Han ascendido á ingenieros primeros, jefes de negociado de primera clase, D. Felipe Benicio Olazáguiz y D. Santiago Olazábal; á ingeniero primero, jefe de negociado de segunda clase, D. Julio Sánchez Ortega; á ingeniero primero, jefe de negociado de tercera clase, D. Joaquín Fernández Navarrete, y á ingeniero segundo, oficial primero de Administración, D. José María Gaztelu.

De minas: D. Juan Sánchez Messía ha sido trasladado de la jefatura de Almería á la de Valencia; D. Narciso Mir, del distrito de Almería á la de Jaén; D. Antonio María Vázquez, del de Córdoba á Huelva, y D. Daniel de la Escouera, destinado á las órdenes del director general.

Vacante

Se halla vacante en Santa María de los Llanos una plaza de médico con 1.750 pesetas de sueldo y 500 más por asistencia á 20 familias pobres del pueblo.

Los archiveros

Ha visitado al ministro de Instrucción pública una Comisión del Cuerpo de archiveros-bibliotecarios para exponerle la precaria situación en que se encuentran, á consecuencia de las anomalías que con los mismos se han cometido desde hace años, según dicen ellos.

La Comisión salió altamente satisfecha de la visita al ministro, pues oyó de sus labios palabras de equidad y de justicia.

Mitín de tejeros

En el mercedero denominado de El Tolezano, situado en las Ventas del Espíritu Santo, celebraron ayer un mitín de propaganda los obreros tejeros.

Al acto asistió numerosa concurrencia. Presidió el compañero Tío á quienes usaron de la palabra, además de éstos, los obreros Fidel, Onoro y otros.

Todos recomendaron la asociación, considerándola útil y reportadora de grandes ventajas, así como la intervención en las luchas políticas, como medio de conseguir mejoras en la clase.

Hubo en la reunión mucho orden y entusiasmo.

EDICION DE LA NOCHE

ocurriendo grandes desgracias, merced á la serenidad de algunos espectadores que consiguen contener al público.

El incendio, por fortuna, careció de importancia, siendo lo más grave el susto. Fué pronto sofocado.

Tres señoras y un niño de tres años resultaron con heridas ó contusiones de poca gravedad.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 17 DE AGOSTO 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 14, Día 17, Diferen.º. Includes series like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., etc.

500 amortizable.—19.000. Banco de España.—500.

Cambios sobre el extranjero PARIS

No se han cotizado frances.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 2.000 á 34'45.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5'20.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'82.—Barcelona, fin de mes, 77'87.—París, 4 por 100 exterior, 91'27.—Renta francesa, 00'00.

(De la Agencia Fabra)

Barcelona 17 (16'25). Interior, 77'82.—5 0/0 Amortizable, 96'97.—Nortes, 58'80.—Alcoantes, 95'80.—Oreense, 00'00.—Colonial, 137'00.—Mercantil, 34'50.—Araus.

De la Agencia Fabra

París 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'33.—3 por 100 francés, 97'72.

Visitas á Pío X

Roma 16.—Su Santidad Pío X ha recibido en la tarde de hoy al Cardenal español Sr. Martín de Herrera y al Arzobispo de Manila.—Fabra.

DE BARCELONA

Terminación de la huelga de albañiles

Barcelona 17 (1'15 tarde). A pesar del acuerdo de los contratistas, se han abierto muchas obras, en su mayoría de poca importancia, trabajando bastantes albañiles huelguistas.

Créese que en breve se abrirán las obras restantes.—Mencheta.

Los específicos falsificados

Barcelona 17 (4'30 tarde). El gobernador civil ha recibido una denuncia, diciendo que en algunos puntos siguen fabricándose específicos falsificados.

Con este motivo se han ordenado varios registros.—Mencheta.

Las huelgas en Rusia

París 17.—Siguen presentando caracteres amenazadores las huelgas de Rusia.

En Moscú las tropas han estado acuarteladas durante los últimos días y la policía ha detenido á 700 obreros.—Fabra.

El ciclón de la Martinica

París 17.—Los detalles que se reciben de la Martinica comprueban que el reciente ciclón sufrido en Fort de France fué de grandísima importancia, y que los daños causados por el mismo en otras localidades próximas fueron enormes.

Cosechas perdidas, árboles arrancados de cuajo, centenares de casas hundidas ó privadas del techo, numerosos buques lanzados contra la costa: he aquí el triste cuadro que presentan las noticias recibidas. De desgracias personales sólo se saben las comunicadas en los primeros momentos.—Fabra.

DE SAN SEBASTIAN

Llegada del Sr. Villaverde.—Augurios, propósitos y viajes

San Sebastián 17 (12'17 t.). Han llegado en el exprés los Sres. Villaverde y Alba. En la estación los esperaban el ministro de jornada, el Sr. Dato, varios diputados y senadores, las autoridades y muchos amigos particulares.

El presidente se dirigió al ministerio de

Estado en el coche del ministro y desde allí irá á Palacio, llevando varios decretos á la regia sanción.

El Sr. Dato, según sus amigos íntimos, apoyará al Gobierno actual, que cree vivirá más de lo que se supone. Las Cortes se reunirán á mediados de Octubre para aprobar los presupuestos.

El Sr. Sivola piensa regresar á Madrid hacia el 20 de Septiembre, según ha escrito al Sr. Dato. Este vuelve á Vitoria esta tarde; á primeros de Septiembre vendrá otra vez á San Sebastián, y acaso vaya á tomar aguas á Francia.—Mencheta.

La recepción popular

San Sebastián 17.—Se ha verificado la recepción popular en el Ayuntamiento.

Toda la Familia Real ha asistido, así como el Sr. Villaverde y el ministro de jornada. La recepción ha estado brillantísima y muy concurrida.—Fabra.

Sin firma.—Varias noticias

San Sebastián 17 (140 tarde). Antes de la recepción popular, los señores Villaverde y conde de San Bernardo estuvieron en Miramar; pero no llevaron á la firma ningún decreto, contra lo que se creía.

El ministro ha dicho que no se han recibido aún los decretos preparados.

El conde de San Bernardo y el Sr. Villaverde han almorzado en el hotel Palais.

Ha llegado el Obispo de Pamplona.—Mencheta.

Detalles de la recepción popular

San Sebastián 17 (5 tarde). Acaba de terminar la recepción popular verificada en el Ayuntamiento. El vestíbulo, la escalera y el salón estaban adornados con profusión de flores. El salón, ricamente decorado, ofrecía brillante aspecto.

Ocupaban el trono el Rey y la Reina á su derecha. Al lado, á la derecha del trono, estaban los Príncipes é Infantas. A la izquierda, de pie, el Sr. Villaverde y el ministro de jornada.

Desfilaron ante el Rey muchas damas, los exministros Sres. Romero Robledo y Villanueva, el elemento oficial y la aristocracia.

Al final de la recepción la Real Familia fué obsequiada con un té en el salón Consular. Acto seguido regresó á Miramar la corte.—Mencheta.

SUCESOS

Accidentes del trabajo

Dos carpinteros, Ramón Sánchez Arroyo y Juan Camacho, que trabajaban esta tarde en los telares del teatro Lírico, tuvieron la desgracia de caerse, causando ambos heridas en diferentes partes del cuerpo.

Después de curados en la Policlínica de la calle del Marqués de la Ensenada, pasaron á su domicilio.

Caída de un tranvía

Al bajarse esta mañana de un tranvía en marcha frente á la Plaza de Toros un individuo llamado José García, se cayó, fracturándose el pie derecho.

Trasladado al Gabinete médico del barrio de Salamanca, hubo necesidad de amputarle dos dedos del pie citado. Después ingresó en el hospital Provincial en grave estado.

Dos heridos

Al llegar hoy á la estación del Mediodía el tren mixto de Andalucía, se presentaron en el Gabinete Médico de la citada estación los Sres. José Isidro García y Manuel Sabater, los cuales fueron curados de varias erosiones en los brazos, piernas y manos, que según ellos manifestaron, se las produjeron en Jetafe, al tirarse del tren en marcha por haber oído voces de «Choque inevitable».

Contra un delegado

Director CORREO.

Tárraga 17 (10 mañana). Se ha celebrado un mitin monstruo para protestar de los acuerdos del gobernador, lesivos á los intereses de la población.

Por conducto legal se ramite instancia al ministro de la Gobernación con más de 600 firmas.

La población está disgustada por haberse nombrado delegado especial de visita de inspección al Ayuntamiento á D. Enrique Carca, cacique que no tiene simpatías.

En el pueblo se teme una alteración de orden público.

Rogamos que llame la atención su periódico para que se proceda con estricta legalidad y justicia.—El presidente del mitin, Ramón Tasies.

Huelga terminada

Un telegrama oficial de Barcelona da por terminada la huelga de albañiles, aunque subsisten algunas pequeñas diferencias respecto á jornales.

La casa de la calle de Segovia

Hoy ha visitado al gobernador civil el administrador de la casa núm. 35 de la calle de Segovia, propiedad del marqués de Fuente Hermosa, para hacer presente al Sr. La Cierva, que el dueño de la citada casa está dispuesto á hacer en ella cuantas mejoras tiendan á higienizarla.

La viruela

Ayer hubo tres casos graves de viruela en la casa núm. 23 de la Ribera de Curtidores.

Por curiosos

París 17.—Han llegado de Trento, conducidos por la policía austriaca, los dos turistas italianos á quienes se sorprendió recientemente haciendo el croquis de un fuerte de la frontera del Tyrol.

Mitin de obreros

Una comisión de obreros socialistas ha pedido al gobernador autorización para celebrar un mitin el domingo próximo.

Vapores correo

Habana 17.—Procedente de Nueva York ha llegado á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica León XIII.

Singapore 17.—Ha salido de este puerto para Manila el vapor de la Compañía Trasatlántica Isla de Luzón.

Colembó 17.—Con rumbo á Suez ha salido de este puerto el vapor Alicante, de la Compañía Trasatlántica.

Veracruz 17.—Ha salido para la Habana el vapor Ciudad de Cádiz, de la Compañía Trasatlántica.

Reintegro al Tesoro

El ministro de Hacienda ha recibido hoy una carta anónima, á la que se acompañaban 3.750 pesetas para que fueran reintegradas al Tesoro, y en la que se le rogaba que se publicase en La Correspondencia de España la noticia del reintegro y el número y fecha de la carta de pago del mismo.

La citada suma ha sido ingresada hoy al Tesoro en concepto de restitución, y la carta de pago ha quedado en poder del ministro de Hacienda.

Balance del día

Hoy ha habido escasez de noticias en los centros oficiales.

El ministro de la Gobernación, al recibir á los periodistas, les ha dicho que no tenía que participarles nada.

El ministro de Marina ha manifestado esta mañana que carece de fundamento el disgusto que, según dicen algunos periódicos, existe en El Ferrol, por supuestas reducciones en el ministerio de Marina.

Es cierto—ha dicho el Sr. Cobián—que se han agotado los créditos para construcciones en El Ferrol, y que al confeccionar el nuevo presupuesto no se incluirán en él dichos créditos, pero éstos serán objeto de un proyecto de ley especial.

Entra en los propósitos del Sr. Cobián sostener armados cuatro meses la escuadra de instrucción y todo el año los cruceros Cardenal Cisneros, Princesa de Asturias, Extremadura y Río de la Plata.

Definitivamente, el jueves saldrá de Madrid el ministro de Marina.

Se dirigirá primero á Cádiz, y después á Cartagena, durante su viaje unos ocho ó diez días.

A su regreso estarán ya ultimados los presupuestos, que llevará al Consejo de ministros, y después irá al Ferrol.

Hoy han sido enviados á San Sebastián para la firma del Rey, los decretos relativos á las modificaciones que se establecen en la Intervención general y las direcciones generales del Tesoro y de lo Contencioso.

Las declaraciones hechas por Pablo Iglesias en el mitin celebrado ayer en los Jardines del Buen Retiro, contrarias á una coalición de socialistas y republicanos para las próximas elecciones municipales, no han gustado, como era natural, á los segundos.

Hoy El País censuraba acerbamente, con tal motivo, á aquel propagandista del socialismo, diciéndole, entre otras cosas, que su intransigencia, su estrechez de miras y su sequedad de espíritu hacen de él un auxiliar de los enemigos del proletariado.

Como se verá en otro lugar, el Sr. Villaverde llegó esta mañana á San Sebastián.

El presidente del Consejo estuvo en Miramar, acompañado del ministro de Estado, pero no puso decreto alguno á la firma de S. M.

La recepción popular verificada hoy en el Ayuntamiento de San Sebastián, y á la que ha asistido la Familia Real, ha estado muy concurrida.

LA GACETA

De hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda

Real decreto reformando la plantilla del personal de la subsecretaría del ministerio de Hacienda.

Otro aprobando las modificaciones que se expresan en el presupuesto del ministerio de Marina del corriente año económico de 1903.

Otros de personal de la subsecretaría y jubilaciones, de las cuales dimos ayer noticia.

Agricultura

Real decreto disponiendo se forme una comisión de ingenieros del cuerpo de Minas, que lleve á efecto el trazado de pequeños triángulos en las comarcas mineras de importancia para la mayor exactitud en el levantamiento de planos de las pertenencias de este género.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19° sobre 0.

A las doce de la tarde, 31° sobre 0.

A las cuatro, 28° sobre 0.

La máxima fué de 34° sobre 0.

La mínima de 17° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CHARADA

Prima romper el un dos, por un asunto trivial hoy quinta segunda cuatro don Antonio y don Pascual. Como á tres llego á triunfar, cinco tres dos en Antonio, porque es un todo que tiene la misma piel del demonio.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

LA CÓNICA MENTE

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Vía Moreda)

EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 14 HORAS. Salida Madrid, 8,20 noche. Llegada Albolote, 10,5 mañana. Llegada Granada, 10,30 mañana.

Granada á Madrid (Vía Moreda)

EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 15 HORAS. Salida Granada, 7,27 tarde. Llegada Albolote, 7,47 tarde. Llegada Madrid, 10,25 mañana.

PRIMERA CLASE: 60,80 PTAS.

En Albolote hay coches á la llegada de los trenes para ir á Granada (treinta minutos).

En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir á Albolote á la salida de los trenes.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Agapito, Lauro y León, mártires; Santa Clara de Falconeri y Santa Elena, Emperatriz.

Se gana el Jubileo de Ourenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde solemnes vísperas de su titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos y ecónomos.

En las Escuelas Pías de San Fernando principia la novena á San José de Calasanz, predicando á las seis el P. Elío Rodríguez.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su titular como todos los martes.

En la iglesia Pontificia cultos á San Antonio con misa solemne á las once.

En Jesús misa cantada á las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco íd., D. Santiago Jubero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo, del Perpetuo Socorro en la iglesia Pontificia de San Miguel ó en su iglesia.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.

—A las 9.—59 de abono.—Turno impar.—Boccaccio.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey.

Entrada, una peseta.

LÍRICO.—A las 9 1/2.—El barquillero.

—A las 10 1/2.—El famoso Colirón.—A las 11 1/2.—Venus Salán.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.

—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

Fortuna apreció todo esto á primera vista y fué un verdadero suplicio de Tántalo, porque el vestibulo abierto dejaba ver á diez pasos el puente que atravesaba el río iluminado por la luna.

Sin gran esperanza, nuestro caballero intentó forzar aquella doble puerta de cristal y alambre, y aunque era robusto, el marco de madera resistió como hubiera resistido un muro.

—¿Habrás sido Pistolin el más prudente al volverse á su prisión?—dijo el caballero,—haber llegado hasta aquí y retroceder ante una puerta de alambre, ¡sería una vergüenza! Busquemos por otro lado.

Volvió la espalda á la puerta y recorrió la cueva con la esperanza de encontrar alguna otra salida.

Pensó lo primero en la tronera por donde penetraba la luz de la luna.

Era una hendidura estrecha y larga, destinada á ventilar aquel sitio destinado á cadáveres. Fortuna quiso pasar por ella la cabeza, pero las piedras, demasiado juntas, lastimaron sus sienes.

—Por este lado la salida era imposible.

—Excepto la tronera, no había ninguna otra comunicación con la parte exterior.

La cueva era de forma redonda, excepto el costado plano que daba á la calle, y ocupaba el piso bajo de la torre del ángulo, á pocos pies más bajo del nivel de la calle, y los muros eran de una espesura tal, que fácilmente podía apreciarse por la tronera.

Había todo alrededor de la pared un banco que sostenía vestidos de todos géneros, y en el centro cinco mesas de piedra alineadas, de las cuales tres estaban ocupadas solamente, entre ellas aquella en que el inspector Bertrand tenía una postura tan poco natural en un muerto.

—Era indudable que maese Bertrand

era el último allí colocado: los otros, un hombre y una mujer, tenían ya el rostro tan descompuesto, que Fortuna se apartó de ellos con horror.

Este brusco movimiento le hizo tropezar en una cuerda que pendía de la bóveda y aún no había apercibido.

Levantó la cabeza y vió pendiente de la bóveda una campana, correspondiente á aquella cuerda, que la ponía en movimiento al ser agitada.

Llamábase aquella la campana de socorro, porque en otros tiempos había usos clementes, que lo frívolo de nuestras costumbres ha ido destruyendo.

La campana de socorro ó de piedad era parte integrante de todo sitio donde se exponían cadáveres antes de la inhumación: cierto es que esta campana es inútil casi siempre; pero debiera conservarse por si es útil sólo una vez.

La historia cuenta multitud de casos en que algunos desgraciados se despiertan aprisionados en su ataúd y mueren una segunda vez por el espanto y la falta de socorro.

Fortuna permaneció un momento inmóvil contemplando la campana. Su imaginación trabajaba sin cesar.

—Es peligroso—se decía,—yo no gusto de jugar con estas cosas, y solo cuando no hay otro medio... ¡Por la mula del Papal Yo compensaré el escándalo y descargaré mi conciencia haciendo decir misas con el primer dinero que me venga á mano.

Y confiando en las misas prometidas y empezando por hacer la señal de la cruz, acereóse de nuevo á la mesa de maese Bertrand, al que examinó otra vez. El resultado de este examen no fué satisfactorio.

—¡Pardiez!—dijo,—con éste es inútil, no me podrán nunca temar por él, porque tenía la facha más vulgar y grosera

de un hombre que se empeña en su más triste aventura.

Pistolin se había sentado en los escaños, porque sus pobres piernas se negaban ya á sostenerle.

Fortuna mismo estaba conmovido y su primer impulso fué retroceder por el mismo camino ante la mirada fija que el inspector Bertrand parecía dirigirles á través de los cristales.

Aquel singular personaje estaba sentado ó más bien medio tendido en una mesa de mármol que ocupaba la estremidad de la cueva más próxima á la puerta vidriera que daba á la calle. Tenía su vestido de todos los días, sole que parecía más desmenuado y su cabello todo enredado en su cabeza desnuda.

Una de sus piernas colgaba fuera de la mesa, y su espalda se apoyaba contra un paquete informe cuya naturaleza no se podía explicar.

El inspector Bertrand, así tendido, recibía en pleno rostro la luz de la lámpara, y aunque al estar allí debía considerarse cadáver, Fortuna hubiera jurado que veían sus ojos y que los músculos de su rostro se movían.

Esto resultaba aun más, porque aquel recinto lúgubre mostraba al mismo tiempo otros huéspedes cuyas posturas y rostros hablaban enérgicamente de la muerte.

Había tres cadáveres tendidos en otras tantas mesas que se alineaban detrás de la del inspector Bertrand, y la luz de la luna bañada con su pálido reflejo los rostros de aquellos tres cadáveres.

Pistolin pensaba:

—¿Cómo habrá podido ocurrir que iba á tratar de evadirme, y que iba á ser por aquí? ¡Al fin la maldita acabará por hechicera! Ella ha puesto aquí á Bertrand para que nos sorprenda y me mate.

Levantóse lentamente y volvió á subir tres escaños.

—¡Pardiez!—se decía también Fortuna,—nunca he oído hablar de vivos encerrados en esta cueva, y no es que tenga miedo, no; pero se me ha puesto... así... un poco de carne de gallina.

Y después de una breve pausa se dijo: —¡Pardiez! vaya una mirada que me ha dirigido, no hay duda que me vé; pero si me vé, ¿por qué no se mueve?

Pistolin subió aún otros tres escaños.

—Caballero,—murmuró,—si queréis creerme, volvámonos á nuestras prisiones. Ese Bertrand no es malo en el fondo, puesto que ha tenido la generosidad de recoger á mi perro, y si nos retiramos tranquilamente, acaso hará como que no nos ha visto.

Fortuna no respondió; sus ojos estaban fijos como por una especie de fascinación en el inspector de policía, que no dejaba de mirarle.

—¡Que me ahorquen—dijo por fin,—si no tengo corazon para afrontarle!

Y de un salto acabó de bajar la escalera.

—¡Desgraciado!—murmuró Pistolin, que por contrario impulso ganó el extremo superior.—¡Corréis á vuestra perdición!

La escalera era de caracol y Pistolin y Fortuna habían dejado de verse uno á otro.

En cuanto el arlequín dejó de apercibir á su compañero, su natural prudencia triunfó por completo y volvió poco

Ibarra y Compañía
SEVILLA
 Línea regular de vapores
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella
 y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
 de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

NO MAS CANAS
Tintura inglesa instantánea
 Premiada en Exposición Internacional 1876
 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación. —Se garantizan los efectos. —Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis. —Albina, Blanco de Lals, para hacer desaparecer las pecas. —Albifada, pomada para dar brillo a los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

Regenerador de la sangre
Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos e irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias a sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga o medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis de dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol
 y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
 El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII
 directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO
 El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES
 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO
 directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concómites directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El día 18 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ
 directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE OABARIAS
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEHDE
 directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los fungóculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados, se portan, herpes o eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras e influenza. —París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

+

QUINTO ANIVERSARIO
 DEL EXCMO. SEÑOR
D. José Alvarez de Toledo
 ACUÑA PALAFÓX DE WITE
 PERALTA ARAGÓN MONCADA Y LUNA
 CONDE DE XIQUENA

Diputado á Cortes, Grande de España de primera clase, Gentilhomme de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre; exministro de Fomento, exPresidente del Consejo de Estado, exGobernador de Madrid, exSenador del Reino, etc., etc.

QUE FALLECIO EL DÍA 18 DE AGOSTO DE 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana martes 18 en las parroquias de San José y Carmen Calzado e iglesias de Calatravas, del Caballero de Gracia, Perpetuo Socorro y Asilo de la Santísima Trinidad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Excmo. Sra. Condesa viuda de Xiquena, sus hijos los Excmos. Sres. Duque de Bivona y Marqueses de la Mina, su hermano el Conde de Calabellota, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Obispos de Madrid, Sión, Jaca, Valladolid y Salamanca, han concedido 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.600
Por cada 100 metros de instalación de ellos que pase del término municipal.....	1.600

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda. Pómelos de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

Locutorios públicos
 Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 30
 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20
 Id. id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

VINAGRE
 Superior de Teocador y verdadera

Agua de Botot
 Sólo dentífice aprobado por la Academia de Medicina de París.
 17, Rue de la Paix, París

Emplastos porosos SUPERIORES
 Garantizados ser de la mejor calidad por Lamana y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda. —Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen.

Enfermedades NERVIOSAS
 —Curación cierta por el Jarabe Henry Mure. —Envíe gratuito de un folleto muy interesante. —Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

Prevención d'invention (1867 France) —Etranger (1887). —Marques, modèles, dessins, procès en contrefaçon, consultation & assistance. —Casalonga, Ing.º conseil, 15, Halles, 15, Paris.

LA ESTRELLA
 Sociedad Anónima de Seguros
 Capital social: 10.000.000 de ptas. —Valores depositados en garantía: 12.000.000 de ptas. —Administradores, depositarios y Banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón. —Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
 Delegación en Madrid: MAXOR, 23, principal.

EL JARABE FENICADO
 de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera e Influenza. —París, 8, rue Vivienne.

142

á poco á la galería, donde tenía menos miedo porque el sitio no era tan lúgubre.

—He prometido seguir al caballero Fortuna—se dijo—pero no secundar todas sus locuras; es temerario y acabará mal.

Meditando así dirigíase hacia la losa que habían levantado.

—¿Quién puede creer—se dijo—que la maldad de una mujer pueda llegar á tal extremo? La idea de haber apostado á Bertrand en la cueva de los muertos para interceptarme el paso, es verdaderamente infernal. Tiene ingenio por veinte, eso es verdad; y después de todo su encarnizamiento me prueba que no deja de pensar en mí; haremos un buen matrimonio con el tiempo.

Se deslizó en el subterráneo y no dejó de acercarse ahora á la izquierda para evitar las cuevas que le habían anunciado.

—Cuando estubo en su celda, lanzó un gran suspiro de desahogo como el viajero que llega sano y salvo á su hogar después de una peligrosa travesía.

—En cuanto á ganar la calle á pesar del inspector Bertrand—se decía mientras colocaba las cuatro baldosas de su celda—me parece difícil, y de seguro el caballo va á recibir el premio de su arrojío. ¿Quién sabe si á estas horas, cargado de hierro en las manos y en los piés, le sepultan en algún calabozo del que no volverá á salir á contemplar la luz del sol?

Hecha esta reflexión, tendióse en su lecho con cierta voluptuosidad, y se dijo:

—Por lo menos le he dado un buen consejo, el de que se volviera. ¡Ah, Zerrinal demonio malo! después de todo no sé qué es lo que deseo, si zurrarte ó estrecharte entre mis brazos!

Pareció reflexionar unos minutos sobre esta idea, y exclamó:

—Lo que es en cuanto á esta noche, creo que te abrazaría; pero mañana no te librarías de una zorra.

Y arrullado por estas lisonjeras ideas, se durmió.

Volviendo á Fortuna, en el primer instante, y sin haber apercibido la ausencia de su compañero, asomó su nariz á los cristales que cerraban la cueva; la mirada del inspector Bertrand parecíale cada vez más fija y más profunda, y sin embargo su inmovilidad era completa.

Fortuna permaneció un momento indeciso, perplejo, y á la verdad que el caso le merecía.

No obstante, nuestro caballero no tenía costumbre de reflexionar largo rato.

—Amigo mío—dijo entonces á través de los cristales—tengo idea de que en el fondo sois un buen hombre, á pesar del infame oficio que ejercéis; recuerdo que habéis intentado favorecerme en el mismo cuarto del pobre Guillermo Badin; tengo la seguridad de que estáis convencido de mi inocencia, y si no os oponéis á la fuga que proyecto, os doy mi palabra de que los cien primeros luses que caigan en mi bolsillo serán para vos, y mi compañero Pistolin garantizará esta promesa.

El inspector Bertrand no respondió, ni se movió.

—Eh!, Pistolin—repuso Fortuna—respondes de mí por cien luses?

Pistolin hizo lo mismo que el inspector Bertrand, y ya sabemos por que.

Fortuna, entre tanto, empezaba á comprender la verdad, y sin fijarse en el silencio de Pistolin, que parecía propio del carácter prudente del arlequín, levantó el picaporte de la vidriera, diciéndose:

—Vamos á ver si de este modo el tal Bertrand se menea.

Bertrand no se movió, pero la puerta no se abrió tampoco.

Fortuna, ya fijo en su idea, se decía:

—Este hombre es original, lo mismo en vida que en muerte. ¿Se ha visto jamás un cadáver en tan extraña postura? De un codazo bien dirigido hizo saltar uno de los cristales más próximos á la cerradura, y del mismo modo fué agrandando el agujero hasta poder pasar la mano sin peligro de cortarse.

Después exclamó dirigiéndose á Pistolin:

—Ven, hombre, no tengas miedo; no es tu mujer quien ha traído aquí al pobre diablo, ni está en estado de impedirnos pasar.

Su mano desechó la llave y la puerta se abrió.

Encaminóse hacia maese Bertrand y le tomó la mano, que encontró inerte.

—Las gentes de este oficio siempre acaban mal—se dijo Fortuna;—y éste dicen que era astuto. No ha muerto ahogado, porque sus vestidos están secos. ¿Qué género de muerte ha tenido?

Y llamó de nuevo.

—¿Pistolin, dónde estás, hombre?

Su mirada escurridora recorrió las ropas de maese Bertrand, y al lado izquierdo del pecho encontró un pequeño agujero.

—¡Hola, hola!—dijo Fortuna—es la misma estocada de Guillermo Badin.

Entreabrió vivamente su ropilla y su camisa y se inclinó sobre maese Bertrand, que tenía un agujero pequeño á la derecha del corazón.

—La misma herida de Guillermo Badin!—dijo Fortuna.

Y permaneció unos minutos pensativo.

—¡Ah!—murmuró por fin,—¿por qué

EL CABALLERO FORTUNA 143

el rostro de ese endiablado Chizao no se aparta de mi memoria, con su movimiento de labios y sus ojeras hinchadas? Bien sé que cuando uno es tan rico no tiene por qué dar muerte al prójimo... Pero en la historia de Pistolin, preso después del almuerzo en casa de Chizao... ¿Dónde diablos se ha quedado el pobre Pistolin?

Era indudablemente Fortuna un ser bonachón y salió de la cueva llamando siempre en voz baja á su compañero; subió de nuevo la esalera, atravesó la galería y llegó hasta el principio del subterráneo por el que llamó de nuevo.

—¡Bah!—dijo por fin,—las opiniones son libres y no he de saear de aquí á ese majadero á pesar suyo; volveré á colear la losa por si pasa alguna ronda por aquí, porque aún no estoy en la calle, y sabe Dios el tiempo que necesitaré para salir de la cueva.

La losa fué colocada en su lugar, después de lo cual Fortuna volvió otra vez á la cueva, cuya puerta vidriera cerró con llave.

Al entrar, parecíole que la posición del cuerpo del inspector había cambiado un poco; pero lo atribuyó al examen que él había verificado ó á algún efecto de luz.

Ahora ya no se trataba más que de salir, y Fortuna no se ocupó de maese Bertrand, consagrando toda su atención á la cerradura de la puerta exterior, de cristal también para que el público desde ella pudiera reconocer los cadáveres expuestos.

Aquí no era como en la puerta anterior; los cristales en ésta estaban defendidos por fuera por un enrejado de alambre, y en lugar de tener la cerradura por dentro la tenía por fuera, á causa del guardia, cuya habitación estaba en el vestíbulo.